

Типология несовершеннолетних преступников

Аннотация: Необходимо дифференцированное изучение социальной среды, в которой формируется личность несовершеннолетнего.

Рассматриваются четыре типа несовершеннолетних преступников, описываются их характерные черты и обстоятельства, повлиявшие на формирование типа.

Анализируются точки зрения криминологов по вопросу типологии несовершеннолетних.

Ключевые слова: типология, преступность несовершеннолетних, типы преступников, корыстно-насильственные преступления, ситуация.

Лица, совершающие преступления, отличаются друг от друга множеством признаков, которые образуют структуру личности преступника, каждый из них индивидуален, однако, всю совокупность лиц, совершающих преступления можно разбить на определенные группы, характеризующиеся каким-либо одним или несколькими признаками.

Типология является более глубокой характеристикой разных контингентов преступников. Она позволяет вскрыть природу, причины, закономерности зарождения и развития изучаемого преступного поведения, составить прогноз. По мнению И.Ф. Заболотного, практическое значение типологизации личности преступников связывается прежде всего с возможностью дифференцировать профилактическое и карательно-воспитательное воздействие, решать некоторые следственные задачи, выявлять и анализировать отдельные типы преступного поведения, а также объяснять это поведение особенностями определенного типа личности (2, с. 21-22).

В последние годы по всем указанным характеристикам криминологической наукой накоплен значительный материал. Так, Н.И. Ветров и В.И. Муравьев выявили определенную зависимость между возрастом несовершеннолетних и структурой совершаемых ими преступлений (1, с. 16-17; 10, с. 60-61). А.Н. Ильяшенко и А.Б. Кашелкин отмечают существенные различия в преступности несовершеннолетних в зависимости от их пола (4, с.40-41; 5, с. 14-15), В.М. Кормищиков и Н.Ф. Кузнецова выявили определенную связь между характером совершаемых преступлений и родом занятий несовершеннолетних (6, с. 76-77; 8, с. 40-41).

Знание этих и иных личностных параметров для выработки тактики и стратегии борьбы с правонарушениями, для разработки методов и приемов воспитательно - профилактической работы, определения ее основных направлений трудно переоценить. Однако, учитывая, что отдельные личностные характеристики имеют далеко не одинаковое значение для понимания механизма их влияния на противоправное поведение, что они в разные временные периоды формирования личности и только в разных сочетаниях присущи различным группам и контингентам правонарушителей, требуется дальнейшее углубление классификации личности несовершеннолетнего преступника.

Личность является объектом исследования многих общественных наук. Наиболее глубоко и достаточно всесторонне проблема личности изучена социологией, педагогикой, психологией, социальной педагогикой и другими науками.

Этот анализ позволяет составить представление о наиболее общих и типичных условиях жизни и воспитания подростков, их труда и быта до момента совершения преступления, так как для криминологов актуален дифференцированный подход к изучению не только личности определенных социальных групп, но и среды их жизнедеятельности. Как отмечает И.П. Мурзин, в криминологическом аспекте важно подчеркнуть, что с особенностями социальной среды связаны и формирование определенных типов личности преступников, и определенных типов преступного поведения,

и, наконец степень частоты совершения преступлений среди тех или иных категорий населения (9, с. 110-112).

Следовательно, возникает необходимость дифференцированного изучения и микросреды, применительно к различным категориям лиц, совершавших преступления. Как известно, преступники представляют собой сложную и весьма неоднородную «человеческую массу». Однако это не означает, что криминологи выделили и с достаточной полнотой исследовали особенности личности различных категорий преступников и условия социальной среды, в которых данная личность формируется.

Типология лиц, совершающих преступления, исходит из необходимости сведения их в однотипные группы, поскольку, как отмечает С.И. Яблоков, для того чтобы более глубоко изучить личность преступника и ее структуру надо познать и типичное в такой личности (12, с. 98-99).

Любое преступление в конечном итоге определяется всей предшествующей жизнью человека, теми негативными личностными чертами и качествами, которые сформированы в процессе его воспитания, и которые в конкретной жизненной ситуации и предопределяют выбор общественно-опасного варианта поведения. К.Е. Игошев и Г.М. Миньковский указывают, что само это поведение «не что иное как реализация вовне (объективизация) определенных сторон, свойств внутреннего мира данной личности» (3, с. 80). По этому поводу И.Ф. Заболотный отмечает, что знание типичного в преступнике позволяет постоянно совершенствовать систему социального контроля, повышать эффективность предупредительных мер, улучшать профилактическую и воспитательную работу (2, с. 11-12).

Особенности характеристики личности несовершеннолетних преступников, обусловленные возрастом, определяют и специфику их классификации. То общее, что отличает их всех от взрослых преступников, не исключает существенных различий внутри данного контингента. Успешное решение проблемы классификации несовершеннолетних преступников возможно лишь на основе выделения комплекса признаков, охватывающих в своей совокупности нравственно-психологическую, социально-

демографическую и правовую характеристики подростков, совершающих преступления.

Интересные высказывания о подходе к типологии несовершеннолетних правонарушителей можно найти в работах В.И. Муравьева, в которых он указывает необходимость подходить к типизации, исходя не из каких-либо признаков или даже их механической суммы, а из личности как целого с ее социальным опытом и мотивацией поступка (10, с. 90-91).

Совокупность данных о проявившихся потребностях, интересах, чертах характера, мотивации поведения, социально-демографической характеристике, об обстоятельствах преступления с точки зрения выраженности в них личностных черт несовершеннолетнего дает наиболее полное представление об общей направленности личности, ее соотношении с содеянным.

Анализ криминологической литературы свидетельствует о том, что ученые выделяют четыре типа несовершеннолетних преступников, для которых совершение преступления было: а) случайным, противоречащим общей направленности личности; б) ситуационным, вследствие общей неустойчивости личностной направленности; в) соответствующим общей направленности личности, но случайным с точки зрения повода и ситуации; г) соответствующим преступной установке личности и включающим поиск или создание необходимых повода и ситуации (7, с. 323-324).

А.А. Потапов, исследуя типологию правонарушителей несовершеннолетнего возраста предложил следующую дифференциацию типов: а) совершившие преступление случайно, в силу ситуации, при общей положительной ориентации личности; б) совершившие преступление в результате совокупного действия внешнего влияния, ситуации и неустойчивой ориентации личности; в) совершившие преступление в результате преимущественно антиобщественной ориентации личности; г) совершившие преступление в соответствии с преступной установкой личности и в результате активного поиска и даже создания повода, ситуации (11, с. 90-92).

Он предпринял попытку соединения социальных, социально-психологических и психологических признаков в качестве критериев различия

типов личности. Предложенные им типы личности как обобщающие образы включают в основном три группы признаков: во-первых, внешние факторы, воздействующие на личность, во-вторых, внутренние условия; в-третьих, ситуация, в которой проявляются первые две группы факторов (11, с. 93-98).

Исследователи корыстно-насильственной преступности несовершеннолетних отмечают, что лица, совершающие насилие над другими людьми, имеют довольно многоплановую характеристику. В связи с этим, криминологи выделяют следующие типы корыстно-насильственных преступников: «ситуационный», «неустойчивый», «злостный», «особо злостный», отмечая при этом, что это криминологическое деление носит оценочный характер и зависит не только от степени тяжести и многократности, совершенных преступлений, но и от характеристики самой личности преступника. Однако, правильность определения типа насильника крайне важна для организации предупредительной работы правоохранительных органов в борьбе с корыстно-насильственными преступлениями.

Исследователь насильственной преступности в семье Ильяшенко А.Н., также выделяет четыре типа насильственных преступников - «ситуационный», подразделяя его на внезапно-конфликтный подтип, аффективный подтип, накопительно-аффективный подтип, «неустойчивый (промежуточный)», «устойчивый», «злостный тип» (4, с. 90-93).

В своем исследовании мы выделяем ситуационный, неустойчивый, устойчивый, агрессивно-сексуальный и злостный типы несовершеннолетних преступников.

За основу классификации нами были взяты мотивация совершения насильственных преступлений, особенности личности субъектов их совершивших, наличие криминального опыта.

К ситуационному типу мы относим несовершеннолетних, которые совершают корыстно-насильственные преступления в результате воздействия неблагоприятно сложившейся ситуации. Для них характерны низкий интеллектуальный уровень, эмоциональная несдержанность и слабоволие. Из-за личностных психологических особенностей они попадают в жесткую

зависимость от ситуации и в результате недостаточного нравственного воспитания не находят социально-приемлемого способа ее разрешения.

Вместе с тем, «ситуационное» преступление отражает как внешние условия, так и некоторые свойства личности. «Реакция на внешний факт, - указывает И.П. Мурзин, - определяется не только и не столько этим фактом, сколько тем, какое отношение к себе он вызывает, важен он или не важен, интересен, привлекателен или отталкивает и т.п.» (9, с. 200).

Нельзя полностью отрицать у «ситуационного» преступника отрицательные личностные особенности. Наличие антиобщественных взглядов, отрицательных черт и их проявление в соответствующей ситуации в виде преступления характерно для всех преступников, однако, отрицательные черты личности этой категории преступников отличаются по степени интенсивности с антиобщественной установкой устойчивого и злостного типов преступников. Что же касается механизма возникновения преступного деяния, то, как отмечает И.Ф. Заболотный здесь особое место принадлежит внешним обстоятельствам, как предшествующим, так и сопутствующим действиям субъекта (2, с. 181-182).

В качестве примера подростка «ситуационного» типа следует привести несовершеннолетнего Ф., который защищая мать нанес отцу несколько ножевых ранений, а потом пытался покончить жизнь самоубийством. Этот факт - наглядное свидетельство того, что зачатки насилия у подростков формирует само общество, а также ненадлежащая работа соответствующих социальных служб, призванных защищать права ребенка.

Несовершеннолетние, отнесенные нами к ситуационному типу, корыстно-насильственные преступления совершили впервые, единолично, на учете не состояли. Однако, в тех случаях, когда подобное лицо совершает преступление под влиянием неблагоприятной обстановки, оно далеко не всегда может быть признано «ситуационным» преступником. Все зависит от того, что превалировало в совершенном преступлении - ситуация или социальная неустойчивость.

К неустойчивому типу нами отнесены лица, совершившие грабежи и разбойные нападения впервые по следующим мотивам: стремление добыть средства на наркотики и спиртные напитки, желание иметь деньги, солидарность с товарищами, потребность утвердиться в глазах окружения, а также безмотивно.

К данному типу относятся лица, характеризующиеся в целом отрицательно, совершавшие ранее административные правонарушения, но направленность которых на совершение корыстно-насильственных посягательств против личности явно не выражена. Совершение корыстно-насильственных преступлений нередко становится для них средством достижения особо значимых целей, способом завладения определенным благом.

Этим лицам свойственны самые полярные показатели по характеристикам, они отличаются частичной криминогенной зараженностью, в которой сочетаются черты личности преступника (безразличие к общественному мнению, безответственность, различные варианты надежды на безнаказанность, злоупотреблением спиртным, употребление наркотиков, неумение противостоять негативному влиянию ближайшего окружения и др.) и особенности личности законопослушного гражданина.

Как отмечает И.Ф. Заболотный, они формируются, как правило, в противоречивой микросреде, сочетающей позитивные и негативные влияния (2, с. 211-212).

Сабаильским судом г. Баку осужден по ст.180.1 УК Азербайджанской Республики несовершеннолетний К., который, распивая на бульваре пиво в кругу одноклассников и узнав о нехватке денег для расчета, попросил всех подождать, а через несколько минут возвратился с недостающими пятью манатами. В последующем выяснилось, что К. «просто» отнял эти деньги у малыша, стоящего в очереди на аттракцион.

Насильственное поведение лиц данного типа во многом определялось дефектами их эмоционально-волевой сферы, крайне низкой эмоциональной устойчивостью, повышенной раздражительностью.

В группу, составляющую устойчивый тип, нами включены несовершеннолетние, осужденные за совершение убийств, умышленных причинений тяжкого вреда здоровью по мотивам озлобления, мести, желания иметь денег, из хулиганских побуждений, с целью добыть средства на наркотики и спиртные напитки, из солидарности с товарищами, а также совершавшие до наступления возраста уголовной ответственности общественно опасные деяния или ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности, или осужденные условно.

Для представителей данного типа характерна четко и устойчиво выраженная агрессивно-насильственная направленность, сформированность стереотипа применения грубой силы. Они формировались в микросреде, где нормы морали и права систематически нарушались.

Мотивация их преступного поведения главным образом связана с такими отрицательными эмоциями, как раздражение, злость, месть, зависть и т.п. Агрессивно-насильственный способ межличностного взаимодействия для них является не единственно доступным, а лишь предпочитаемым, наиболее эффективным. Часто они ранее уже осуждались за преступления. Для них характерно неоднократное совершение административных правонарушений, как правило, агрессивной направленности или связанных со злоупотреблением ими спиртными напитками. Многие из них состояли на учете.

Они ориентированы преимущественно на собственные интересы, обладают высоким уровнем агрессивности, враждебным отношением к окружающим, раздражительны, эмоционально неустойчивы.

Судом по тяжким преступлением Азербайджанской Республики осужден по ст.ст. 126.2.4 и 180.2.5 УК несовершеннолетний А., ударивший ножом пожилого мужчину лишь только за то, что тот вступился за ребенка, у которого А. Отнял мобильный телефон. Потерпевший успел только сказать фразу о деградации молодежи, а преступник счел ее оскорблением его родителей.

В агрессивно-сексуальный тип нами включены несовершеннолетние, осужденные за совершение изнасилований и насильственных действий сексуального характера.

Выделение данного типа в качестве самостоятельного обусловлено наличием у преступников рассматриваемой категории как типичных для всех насильственных преступников черт, так и специфических, присущих только насильникам: определенный мотив - азарт, желание развлечься; крайний примитивизм во взглядах на взаимоотношения полов, сводящий их к физиологическому акту; разнузданность, не признающая никаких преград на пути к удовлетворению полового влечения; моральная распущенность.

Следует отметить, что значительная разница в материальном обеспечении отдельных категорий граждан создает серьезные морально-нравственные трудности в воспитании подрастающего поколения, негативно влияя на несовершеннолетних и на самих родителей. Все сильнее, например, стали выделяться внешне благополучные семьи, но внутренне бездуховные, с так называемой двойной моралью, непременным атрибутом чего является злоба, зависть, душевная пустота. Если добавить сюда пресыщенность, развращенность деньгами и материальными благами, то становится понятным, почему значительная часть подростков из таких семей, избравших для себя путь приключений, острых ощущений и праздности, приобщаются к спиртному, наркотикам. У этой части подростков отмечается выработка стойких иждивенческих и паразитических наклонностей. Такие несовершеннолетние, следуя взглядам на жизнь своих родителей и некоторых взрослых, в полной мере овладевают поведением, позволяющим и оправдывающим безнравственность, неблагоприятные поступки, а совершенные ими изнасилования, насильственные действия сексуального характера зачастую попадают в разряд латентных.

К злостному типу нами отнесены несовершеннолетние, использовавшие при совершении корыстно-насильственных преступлений огнестрельное или холодное оружие.

Преступники данного типа отличаются четко и устойчиво выраженной направленностью, которая носила глубоко укоренившийся, доминирующий, злостный характер, в результате чего их преступные действия в значительной мере утратили ситуационный характер. Провокация со стороны потерпевшего,

как правило, вообще отсутствует, либо несопоставима с тяжестью наступивших последствий. Обычно они сами создают конфликтную ситуацию, провоцируют ее, чтобы затем удовлетворить свое желание применить к потерпевшему насилие.

Ведущими личностными особенностями таких лиц являются крайне выраженный эгоцентризм, озлобленность, раздражительность, жестокость, цинизм, неспособность к сопереживанию, состраданию, антиобщественная направленность, крайне низкий уровень самоконтроля.

Представленная нами типология носит условный характер и не каждый несовершеннолетний преступник может быть без оговорок отнесен к какому-нибудь определенному типу, поскольку при проведении исследования встречались и смешанные типы преступников, которым были присущи черты сразу нескольких типов.

Библиография

1. Ветров Н.И. Профилактика правонарушений среди молодежи. М.: и Юрид.лит. 1980, 184 с.
2. Заболотный И.Ф. Причины современной преступности несовершеннолетних и ее предупреждение. М.: Юридлит, 2004, 296 с.
3. Игошев К.Е., Миньковский Г.М. Семья. Дети. Школа. М.: Юридлит. 1989, 448 с.
4. Ильяшенко А.Н. Преступность несовершеннолетних женского пола: состояние, причины, предупреждение. Воронеж, 2000, 209 с.
5. Кашелкин А.Б. Предупреждение правонарушений среди безнадзорных подростков: Автореф. ... дис. канд. юрид. наук. М., 1988, 26 с.
6. Кормищиков В.М. Криминология семейного неблагополучия. Пермь, 1987, 207 с.
7. Криминология. Учебник для ВУЗов. / Под ред. В.Н. Бурлакова и Н.М. Кролачева. СПб.: Питер, 2003, 432 с.
8. Кузнецова Н.Ф. Проблемы криминологической детерминации. М.: Изд-во МГУ. 1984, 204 с.

9. Мурзин И.П. Причины и условия преступности несовершеннолетних. Таллинн, «Би-инфо», 2006, 236 с.
10. Муравьев В.И. Криминологические проблемы борьбы с преступностью несовершеннолетних. Пермь, «Аврора», 2007, 406 с.
11. Потапов А.А. Криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника. М., Траст, 2007, 268 с.

Mehdiyeva L.V.,
fəlsəfə hüquq doktoru

Yetkinlik yaşına çatmayan cinayətkarların tipologiyası

Xulasə

Yetkinlik yaşına çatmayanın şəxsiyyətinin formalaşdığı sosial mühitin fərqləndirilmiş şəkildə öyrənilməsi zəruridir.

Yetkinlik yaşına çatmayan cinayətkarları dörd növü nəzərdən keçirilir, onların səciyyəvi xüsusiyyətləri və növün formalaşmasına təsir göstərmiş şərait təsvir olunur.

Yetkinlik yaşına çatmayanların tipologiyası məsələsində kriminoloqların nəzər nöqtələri təsvir olunur.

Əsas sözlər: tipologiya, yetkinlik yaşına çatmayanların cinayətkarlığı, tamah-zorakılıq cinayətləri, situasiya.

Typology of juvenile delinquents

Summary

It is necessary to differentiate learning of the social environment in which the identification of a juvenile is formed.

It is considered four types of juvenile offenders, describes their characteristics and circumstances that influenced the formation of the type.

It is analyzed point of view of criminologists on the typology of minors.

Keywords: typology, juvenile crimes, types of criminals, selfish and violent crimes, situation.